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2.1  Se ha realizado una encuesta en 30 hogares en la que se les pregunta el n° de individuos que conviven
en el domicilio habitualmente. Las respuestas obtenidas han sido las siguientes:

4,4,1,3,5,3,2,4,1,6,2,3,4,5,5,6,2,3,3,2,2,1,8,3,5,3,4,7, 2, 3.

a) Calcule la distribucion de frecuencias de la variable obteniendo las frecuencias absolutas, relativas y
sus correspondientes acumuladas.

b) ;Qué proporcion de hogares estd compuesto por tres o menos personas? ;Qué proporcion de
individuos vive en hogares de tres 0 menos miembros?

¢) Dibuje el diagrama de frecuencias absolutas y el diagrama de frecuencias acumuladas.

d) Agrupe por intervalos de amplitud 2 los valores de la variable, calcule su distribucion de frecuencias
y represente con los correspondientes graficos las frecuencias absolutas y acumuladas.

2.2 El 1/2/2017 el diario digital del mundo del turismo y la hoteleria AC.TURISMO publicaba el siguiente
grafico sobre la situacion del turismo a nivel mundial.

aaaaa LLEGADAS DE TURISTAS INTERNACIONALES 2016

'lif.'.,,"g__

Ranking de los continentes mas
visitados del mundo:

1. Europa. 620 mallones (50%)

2. Asia y el Pacifico, 303 millones (25%)
3. Aménca, 201 nullones (16%)

4. Africa. 58 millones (5%)

5. Oriente Medio. 54 mullones (4%)

MUNDO: 1.235 MILLONES

a) (Qué variable es la que se esta presentando en el grafico?

b) (Qué tipo de variable es?

c¢) Construya la tabla de distribucion de frecuencias

d) Represente la informacion del grafico en un diagrama de barras.

2.3  Serealiza un estudio en una ciudad sobre la capacidad hotelera y se obtienen los siguientes resultados:

Plazas N° de hoteles
0-10 25
10-30 50
30-60 55

60-100 20

a) Represente graficamente esta distribucion de frecuencias mediante un histograma. ;Qué esta
representando en el eje vertical? ;Por qué no representa n; 0 f;?
b) ¢Cual es la proporcion de hoteles que disponen de entre 11 y 60 plazas?
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c) ¢(Cuantos hoteles tienen treinta o menos plazas?

d) Calcule las marcas de clase de cada intervalo.

e) ¢Cual es la proporcion de hoteles que disponen de entre 15 y 50 plazas? ;Qué hipotesis hace para
este ultimo calculo?

2.4 Relacionado con las pensiones de un determinado pais esta la “pirdmide” de poblacion, porque permite
hacer estimaciones de como va a evolucionar la poblacion activa, y la poblacion en edad de percibir
pensiones. Recientemente el INE publico la piramide
de poblacion Espafiola para 2017. Poblacidn espafiola actual

por grupos de edad
Total 41.999.325
a) (Qué variable es la que se esta representando en el
grafico?
b) {Qué tipo de variable es? DEDA9ANDS S09L168
c¢) Construya la tabla de frecuencias y calcule las
marcas de clase
d) Represente el poligono de frecuencias acumuladas 20429405 4120519
¢) Suponiendo que todas las personas se jubilan a los
65 afos, /cuantas personas jubiladas hay en

104 194805 4199135

304 394R05 5,626,070

Espafia? WA4Afos | easn
504 59 AROS

Nota: i 6.187.179

1.- Para facilitar los cadlculos, use la variable 604 6 ARDS

. . 4.725487
millones de personas redondeada a 2 decimales _
TOATIANCS 3420811

2.- Para realizar los calculos en c) y en d) SRS ARDS 230y
suponga que el ultimo intervalo termina en 100
anos. o 100-afios [ agssm

Fuente: INE

2.5 Una entidad bancaria dispone de 50 sucursales en el territorio nacional y ha observado el nimero de
empleados que hay en cada una de ellas para un estudio posterior. Las observaciones obtenidas han sido:

12, 10,9, 11, 15, 16,9, 10, 10, 11, 12, 13,14,15, 11, 11, 12, 16, 17, 17,16,16, 15, 14, 12, 11
11,11, 12, 12, 12, 15, 13, 14, 16, 15, 18, 19, 18, 10, 11, 12, 12, 11, 13, 13, 15, 13, 11, 12.

a) Calcule la distribucion de frecuencias de la variable obteniendo las frecuencias absolutas, relativas y
sus correspondientes acumuladas.

b) (Qué proporcion de sucursales tiene mas de 15 empleados?

c) Dibuje el diagrama de barras y el diagrama de frecuencias acumuladas correspondiente (diagrama de
escalera).

d) Agrupe en intervalos de amplitud 3 los valores de la variable. Calcule su distribucion de frecuencias y
represente su histograma y su poligono de frecuencias acumuladas.
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2.6 A continuacidn se presenta la tabla de clasificacion de la liga [(zliga Santander z018-19
espafiola 18/19 tras la jornada 3%, donde figura los partidos _’!EQUIPOS [li|c|e[r[F]cC

jugados (J), los ganados (G), los empatados (E), los perdidos 1 Barcelona 9 3 3 0 0 12 2
(P), los goles a favor (F), los goles en contra (C) y los puntos 2 RealMadrid 8 3 3 0 0 10 2
(Pt) 3 Celta 7(3|2|1]0|5]|2
4 levante 4 3 1 1 1 6 4
5 Sevilla |4 3/1|1/1/4/l2
] 6  Athletic |4 2 1 /1 0 4 3
Nos centraremos en la variable Goles a Favor (F). 7| Espanyol |4|3]|21|1]|1]|4]3
8 R.Socedad 4 3 1 1 1 5 5
a) ¢{Qué tipo de variable es? 9| Getafe (4/3/1/1/1/2/2
b) Construya la tabla de frecuencias completa 10| Atetico |4|3]3/1[32]2/|3
c) Represente graficamente la variable con los graficos 11~ Alaves 4 3 1.1 1 2 4
. . 12 Gina 4 3 1 11 2 4
adecuados a los datos disponibles o T AE N BN NN E
d) (Qué porgentaje fle equipos ha marcado 6 golesomasen ,, .. 4 3, ;1 & 11
las tres primeras jornadas? 15 Eibar 33 110/21315
16 Valladolid 2 3 0 2 1 0 1
17 Valencia (2 3 0 2 /1 /3 5
18| Villarreal (1 (3|0 |1(2(1|3
19 leganés 1 3 0 1 2 4 8
20 Rayo olzlololz]|1]|5
2.7  Complete la siguiente distribucion de frecuencias:
Xi ni fi Ni Fi
0 2
1 7
2 0,65
3 3 0,15
4 0,2
Total
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3.1

3.2

3.3

Cierta cartera de valores ha pasado en 16 afios de tener un valor de 1.000 € a valer 4.728 €. Halle el tipo
de interés medio anual, o tasa media anual acumulativa, al que ha crecido esta inversion.

Un fondo de inversion nos ofrece un 10% de rentabilidad el primer afio y un 20% de rentabilidad el
segundo afio si mantenemos nuestro dinero con ellos.

a) (En cuanto se convierten 1.000.000 de euros invertidos en este fondo a los dos afios?

b) Calcule el interés medio para estos dos afios.

¢) (Como se veria alterado este interés medio si nos cambian las condiciones a 20% el primer afio y
10% el segundo afio?

d) Supongamos que mantenemos durante 10 afios 1.000.000 de euros en un fondo que nos ofrece un
15% anual si lo mantenemos con ellos sin tocarlo. ;En cuanto se convierte ese millon al cabo de los
10 afios?

e) Repita el calculo para 10 afios y 1.000.000, pero rebajando el interés anual una décima, hasta un
14,9%. ;Cual es la diferencia obtenida entre ambos situaciones, expresada en euros, al final de los
10 afios?

Ya conoce la tabla de clasificacion de la liga espafiola 18/19  pmr—e———u—0u=
tras la 3* jornada, donde figura los partidos jugados (J), los Equros  [PJI]GlE[P]F]C
ganados (G), los empatados (E), los perdidos (P), los goles a

1| Barcelona |9 /3|3 |0/ 0[12]| 2

favor (F), los goles en contra (C) y los puntos (Pt). 2 RealMadrid 9 '3 3 0 0 10 2

3 Celta 73] 2l1]o]l5]2

Comparemos la variable goles a favor (F, tabla de distribucion 4 ‘levante 4 3 1 1 1.6 4

construida en el problema 2.6) y la variable puntos gl oedlia 4 3 il olll_ 4 2

. 6| Athletic |4/2/1|1/0/4|3

conseguidos (Pt). 7 Espanyol 4 3 1 1 1 4 3

8 R.Sociedad 4 3/1 1/1 5 5

a) Construya la tabla de distribucion de frecuencias de la g Getafe 4 3 1 1 1 2 2

variable Puntos conseguidos (Pt) 10, Atlético (4 3 1 1 1 2 3

b) Calcule y compare el nimero medio de goles a favory el 11 Alavés 4 3 1 1 1 2 4

numero medio de puntos conseguidos 12} Gifons 14131 jiilia s

¢) (En cual de las dos distribuciones existe mayor dispersion? 13) Beds Sl lilaltld

. . X 14| Huesca 4 /3 1 1/1|6 /11

Compruébelo por varios Ir}etodog . = =ha 3lslilol2lsls

d) (Cual de las dos distribuciones tiene una mayor asimetria?  j¢ vajjadolid 2 3 0 2 1 0 1

Compruébelo por varios métodos 17| valencia 121302111358

¢) ¢(Donde hay una distribucion mas homogénea de equipos, 18 \Villarreal 1 3 0 1 2 1 3

en los goles a favor o en los puntos conseguidos? 19| leganés [1/3/0/|1|2/4/|8

f) ¢Qué preferiria un equipo, tener 4 goles a favor o tener 4 20 Rayo 012]010)2)3}>
Ptos.?
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Se ha realizado un estudio entre 100 mujeres mayores de 15 afios, observandose el niimero de hijos de

las mismas. El resultado ha sido:

xi: n° hijos  ni: n® mujeres
0 13
1 20
2 25
3 20
4 11
5 7
6 4

Se pide:

a) Calcular el nimero medio de hijos, la mediana y la moda.

b) Calcular los cuartiles. Explique su significado en el ejercicio propuesto

c) (Cual es el nimero maximo de hijos que tiene el 70% de las mujeres que menos hijos tienen?

d) Analizar la dispersion de la distribucion con todas las medidas que conozca, interpretando los

resultados.

e) Analizar la forma de la distribucion calculando los coeficientes correspondientes. Comente los

resultados.

Relacionado con las pensiones de un determinado pais esta la “piramide de poblacion”, porque permite
hacer estimaciones de como va a evolucionar la poblacion activa, y la poblacion en edad de percibir
pensiones. Recientemente el /NVE publico la piramide de poblacion espafiola para 2017.

a) (Cual es la edad media de los espafioles? (utilice

la tabla de frecuencias ya realizada en el 2.4)

b) Calcule la moda, la mediana y el rango
intercuartilico

¢) Comente la forma de la distribucion de la
poblacion

d) (En qué percentil esta usted situado?

e) (En qué percentil esta situada una persona que
naci6 durante el “Baby Boom”? (por ejemplo,
1975)

Notas:

1.- Para facilitar los cdlculos, use la variable
millones de personas, redondeando a dos
decimales

2.- Para el apartado d, tenga en cuenta que la
piramide se obtuvo en 2017

Poblacion espaiiola actual
por grupos de edad

Total 41.999.325

DEDA9ANOS 4091168

10413 Afi05 4189135

029805 A6

30439405 5,626,070
10n 494805 682853
50459105
6187.179
B0AGIAROS
T0ATIARDS
BOABIANOS 2314317
904 100+AK0S
Fuente: INE
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3.6 Se dispone del beneficio anual obtenido el pasado afio por 38 empresas madrilefias:

Beneficio N°
(miles €) empresas
230-280 5
280-330 7
330-580 14
580-630 9
630-780 3

Se pide:

a) Calcular el beneficio medio de estas 38 empresas madrilefias.

b) (Cudl es el beneficio mayor de la mitad de las empresas mas modestas?

¢) Determinar el beneficio mas frecuente.

d) El25% de las empresas mas rentables ;qué nivel de beneficios tienen?

e) Estudiar la dispersion de esta distribucion a partir del recorrido intercuartilico, desviacion tipica
y coeficiente de variacion de Pearson. Interpretar los resultados obtenidos.

f)  Estudiar la forma de esta distribucion. Comentar el resultado.

g) Una empresa tiene como objetivo alcanzar los 500.000 € de beneficio jen qué percentil quiere
situarse? ;Y una empresa con un objetivo de 700.000 €?

3.7 La distribucion del importe de las facturas por reparacion de carroceria de una muestra de 80 vehiculos
en un taller, viene dada por la tabla siguiente:

Importe (€)  N° facturas

0-60 10
60-80 20
80-120 40
120-240 10

Se pide:

a) Calcular el importe medio. ¢El valor hallado es representativo de la distribucion de facturas?

b) Calcular el importe mediano y el importe mas frecuente.

¢) Calcular el importe minimo pagado por el tercio de vehiculos con facturas de mayor importe.

d) ;Cual es el importe maximo pagado por las 60 reparaciones mas baratas?

e) Calcular el grado de asimetria que presenta la distribucion con la mayor precision posible, e
interprete el resultado.

f) Calcule el coeficiente de Gini, dibuje la curva de Lorenz de esta distribucion e interprete los
resultados.

g) Supongamos que se aumenta el [IVA en un 3 % (por ejemplo, pasa de 21 % a 24 %). Rehaga los
apartados a, b y f sin repetir los calculos, es decir, utilizando las propiedades de las transformaciones
lineales.

h) Supongamos ahora que se mantiene el IVA original y que ademas se cobra en cada factura 5 € fijos
“por gastos de gestion”. (El Indice de Gini aumentaria, disminuiria o se quedaria igual?

1) Represente graficamente el histograma de esta distribucion. Tendra que hacerlo a mano porque los
intervalos no son de amplitud constante. Debe detallar las variables y unidades que representa en cada
eje.

7(29)
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3.8  Hosteltur publicaba el 20/09/2017 los siguientes graficos de barras con los paises “top ten” en turismo
por volumen de viajeros y de ingresos.

TURISTAS POR PAISES INGRESOS POR PAISES
En millones de viajeros, en 2016 Millones de délares, en 2016
0 50 100 150 200 250

0 10 20 30 0 50 60 10 80 80
1.EEUU

2, ESPARA

205,9
1. FRANCIA

2 ESTADOS UNIDOS
3. ESPANA

4. CHINA

5. ITALIA

6. REINO UNIDD

7. ALEMANIA

8 MEXICO

9. TAILANDIA

10. TURQLIA

3.TAILANDIA

4. CHINA

5. FRANCIA

6. ITALIA
7.REIND UNIDD
B, ALEMANIA

9, HONG KDONG
10, AUSTRALIA

Fuenfe: Organizacion Mundial del Turismo

Suponiendo despreciable el volumen de viajeros e ingresos fuera de estas 10 primeras posiciones,

a) Determine con base estadistica si en el sector hay una mayor concentracion en términos de volumen
de viajeros o en términos de ingresos por turismo.

b) Dibuje las curvas de Lorenz de volumen de viajeros y de ingresos en un mismo grafico

¢) Espafia ocupa los primeros puestos en ambos rankings, pero jen cual de las dos variables tiene una
mejor posicion relativa?

3.9 Establezca, con base estadistica, en cual de las siguientes empresas el salario esta repartido de forma
mas equitativa.

Empresa A Empresa B
n° personas  salario percibido (€)  n°personas  salario percibido (€)
15 800 10 800
20 1000 30 1000
30 1200 35 1200
20 1500 24 1500
15 7500 1 7500

(Qué conclusiones puede obtener del analisis de las correspondientes curvas de Lorenz?

3.10 Una empresa tenia a finales del pasado afio mil seiscientos cincuenta accionistas distribuidos de la
siguiente forma:

N° de acciones N° de accionistas

0-20 1030
20-60 380
60-100 180
100-500 50
500-1000 10

Se pide:

a) Hallar el nimero medio de acciones por accionista y su desviacion tipica.

b) (Cual es el numero de acciones que como maximo posee la mitad del accionariado?
c¢) Comente, con base estadistica, el grado de concentracion de las acciones.

8(29)
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d) ;Qué porcentaje del total de acciones poseen los accionistas mayoritarios? (accionistas
mayoritarios son aquellos que poseen mas de 500 acciones)
e) (Qué porcentaje de los accionistas minoritarios posee el 20% del total de acciones?

3.11 En un aparcamiento cobran por cada minuto que esta estacionado el vehiculo 1,5 céntimos de €. La
ocupacion del aparcamiento durante la semana pasada fue la siguiente:

Tiempo de estacionamiento (min.) N° de vehiculos
0-60 1.240
60-120 3.575
120-180 746
180-240 327
240-360 218
360-1440 44

Se pide:

a) Obtener el tiempo medio de estacionamiento, el mas frecuente y el mediano.

b) (A partir de qué cantidad de tiempo un vehiculo esta estacionado mas que el 85% de los
vehiculos?

¢) Calcular los ingresos totales, el ingreso medio y el mas frecuente.

d) La empresa arrendataria del servicio esta estudiando modificar la tarifa existente de la siguiente
manera: a todos los vehiculos se les cobrara 50 céntimos de € por entrar y 1,1 céntimos de € por
cada minuto que tengan su coche dentro del aparcamiento. Bajo esta suposicion, y con los datos
de que dispone, ;qué alternativa resultaria mas ventajosa para la empresa? Razonar la respuesta.

3.12 El testamento de un hombre de negocios lega 2.500 euros a su familia repartiéndose de la siguiente
forma: a su conyuge le asigna el doble que a su hijo primogénito y a éste el doble que a cada uno de sus
otros dos hermanos.

a) Considerando que cada heredero ha de aplicar un impuesto de sucesiones proporcional del 20%.
(Cuales seran los indices de Gini en los dos casos: antes de pagar los impuestos y después de
haberlo hecho? ;Cual de las distribuciones es mas equitativa?

b) Sia cada heredero se le aplicara un impuesto fijo de 125 euros, ;cémo se veria afectado el
indice de Gini original?

3.13 Se conocen los siguientes momentos de las distribuciones de frecuencias de las variables X ¢ Y:

Variable X Variable Y
X =a= 2,6 )_/‘231:4,8

2
S =m=1,16 Sy2 =my= 4,64

—\3
m;_ M _ 0,756 ms= > -3)'n, -6.048
N —_— @ = )
N

a) (Mediante qué cambio de origen y/o escala se puede obtener la variable Y a partir de la variable X?
b) (Qué podria decir de la asimetria de las variables X ¢ Y?

9(29)
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El volumen de ventas (millones de euros) de una empresa de telefonia en el afio 2009 se repartio de la

siguiente manera:

- en telefonia movil las ventas de la empresa fueron de 7,51 millones de euros. En el sector de telefonia
movil la media fue 6,61 y varianza de 86,5.

- en telefonia fija la empresa alcanzo6 unas ventas de 8,41 millones de euros. La media en el sector de
telefonia fija fue de 7,2 y varianza de 117,79.

a) ¢En qué unidades vendra medida la varianza?
b) (En cual de los dos sectores esta mejor situada la empresa en cuanto a su volumen de ventas? Razone
la respuesta.

El INE publicé recientemente la actualizacion de los datos de Contabilidad Nacional de Espafia. La
evolucion desde el afio 2001 al 2017 se recoge en el siguiente grafico. Calcule la tasa de variacion media
anual.

Crecimiento del PIB en Espana
Tasa variacion anual (en %)

3.6
—_ r~ (ol <t w1 s g G =) = - r oy - n i=] M
= = =2 o= = = = = = ™ i o ™ i ™ ™= )
o © 0 © 6 © € © © o o e e o o o o
~ ™~ o~ o N 4 r~ ~ ~ ~ r o~ rd r~d ~ ~d ™~
Fuente:INE

3.16 En un club de futbol hay equipos que juegan en 3 categorias. Hay un 10% de jugadores que juegan en

primera division, un 30% en segunda y un 60% en tercera division. Se sabe que en la temporada 2012-
13 el sueldo medio para los jugadores de primera division fue de 500.000 euros al afio, el de segunda
division 300.000 € al afio y para los de tercera 175.000 € al afio.

a) (Cual fue el sueldo medio de los jugadores de todo el club?

b) Paralatemporada 2013-14 se ha mantenido la plantilla de los trabajadores, pero se han negociado
incrementos salariales distintos para cada categoria. Se conocen solo algunos aspectos de dicha
negociacion. El salario medio para el conjunto de la empresa serd exactamente de 250.000 €
anuales. El incremento previsto para los de primera division sera del 10%, y para los de segunda
un 8%. Tras conocer esta informacion los jugadores de tercera division deciden convocar una
huelga indefinida en tanto en cuanto no se revisen los incrementos salariales pactados ya que se
consideran claramente desfavorecidos. Segun la informacion de que dispone estaria de acuerdo
con la actitud de dichos jugadores? Justifique su respuesta.

10(29)
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3.17 Una alumna de primer curso de ADE, tras los examenes de Enero, quiere saber en qué asignatura de las
cursadas en el primer cuatrimestre ocupa una mejor posicion relativa segun la nota obtenida. Para
satisfacer su curiosidad dispone de la siguiente informacion:

Nota obtenida Nota media de Desviacion tipica de las

Asignaturas por laalumna la asignatura  notas de la asignatura
Estadistica Descriptiva 7,0 6,0 1,2
Sociologia de la Empresa 6,5 6,0 1,7
Introduccion al Derecho ... 6,0 5,0 2,0
Instrumentos matematicos ... 7,2 7,0 1,4
Fundamentos de ADE 8,5 7,5 2,1

Determine en qué asignatura esta situada en una mejor posicion relativa.

3.18 Un barrio de la periferia de Madrid tiene la siguiente distribucion de rentas (en miles de euros):

Renta (miles €) N° de Familias
3-15 70
15-35 28
35-65 2

a) Obtenga la renta media, modal y mediana de dicho barrio e interprete los resultados. ;Qué
conclusiones puede obtener de la comparacion de ambos valores?

b) En otro barrio, la renta media por familia es de 12.000€ y la desviacion tipica de 2.400€ ;Cual de
los dos barrios puede considerarse mas homogéneo en rentas familiares?

¢) Se decide intervenir con alguna politica de subvenciones sobre las rentas de las familias del barrio
periférico. Si por ello aumentasen en 4.000 € la renta de cada familia ;cual seria la renta media,
la modal, la renta mediana y la varianza? ;Cambiaria la conclusion obtenida en el apartado b)?

d) Si debido a la politica de subvenciones aumentasen las rentas de las familias en un 10%, ¢cual
seria la renta media, la modal, la renta mediana y la varianza? ;Cambiaria la conclusion obtenida
en el apartado b)?

e) Calcule el Indice de Gini de esta distribucion.

3.19 El servicio de estudios de una importante entidad bancaria esta llevando a cabo un analisis de las
exportaciones realizadas por las empresas del sector industrial en Espafia. Concretamente los datos
recabados han sido los siguientes:

Exportaciones Numero de empresas

(miles €) (cientos)
0-10 4
10-20 20
20— 40 10
40 — 50 10

A partir de dicha informacion:

a) Calcule la media y la mediana de las exportaciones realizadas. ;Qué conclusiones obtiene de la
comparacion de ambos indicadores?

b) En Francia se ha realizado un estudio similar obteniéndose un coeficiente de variacion de Pearson de
0,64. Compare este valor con el que se obtendria a partir de los datos suministrados en el ejercicio,
(qué puede decir sobre ambas distribuciones de frecuencias a raiz de la comparacion?

¢) En ambos paises se han aprobado politicas publicas destinadas a incrementar el dinamismo del sector
exportador. Como consecuencia, en Espafia cada una de las empresas ha aumentado sus exportaciones
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un 1%, mientras que en Francia se ha producido un aumento lineal de las exportaciones de 1.000 euros
por empresa. A tenor de esta informacion, jcree que cambiaran las conclusiones obtenidas en el
apartado anterior? Justifique su respuesta.

d) (Qué porcentaje de las exportaciones totales realizan el 40% de las empresas que menos exportan?

e) Dibuje el histograma de la variable exportaciones

3.20 Las facturaciones sin IVA (en decenas de mil) obtenidas en el tltimo trimestre en 300 restaurantes de
una localidad espafiola han sido:

Facturacion sin IVA

. N° restaurant
(decenas de mil €) estaurantes

2-4 40
4-6 &5
6-10 115
10-12 60

Con esta informacion:

a) ¢(Cual es, en euros, la facturacion media por restaurante? ;Considera la facturacion media obtenida
una medida representativa de la distribucion de frecuencias observada? Emplee un indicador adecuado
y justifique su respuesta.

b) Determine cudl ha sido la facturacion mediana y la facturacion mas frecuente. ;Qué se puede concluir
sobre la asimetria de la distribucion?

¢) Uno de los restaurantes afirma que la facturacion que ha realizado en el ultimo trimestre s6lo ha sido
superada por un 20% de los restaurantes encuestados. ;Cual ha sido la facturacion de este restaurante?

d) El IVA aplicado a los restaurantes es del 10%. Determine la facturacion media con el IVA incluido
asi como la varianza. ;Qué distribucion es mas dispersa, la facturacion con IVA o sin IVA? Razone la
respuesta.

e) Calcule el Indice de Gini de esta distribucion.
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4.1 La siguiente distribucion bidimensional mide los ingresos familiares mensuales (X, en miles de euros)

y el numero de televisores en el hogar (Y) en una muestra de 4 familias. Calcule las X , Y ) f ) yz y Sxy

(Son independientes la renta familiar y el n°® de TV que poseen?.

X\ [1 2 3
2,2 0 1 0
3,0 1 0 1
3,5 0 1 0

4.2 Una compaiiia de teléfonos esta estudiando el uso de las lineas fijas de telefonia. Para ello, la compaiiia
ha encuestado a 150 familias de una provincia. Los datos recogidos son la renta familiar mensual (X, en
miles de euros) y el nimero de llamadas recibidas en un determinado dia en el domicilio familiar.

Calcule las X, Y, S 5 S y2 y S, . Calcule la distribucion de la renta condicionada a recibir 4 llamadas.

(Son independientes la renta familiar y el n° de llamadas recibidas?

XY |1 2 3 4 5
20 |2 4 6 10 8
25 |1 2 3 5 4
32 |3 6 9 15 12
34 |4 8 12 20 16

4.3 Dada la siguiente distribucion bidimensional, donde X es el n° de miembros del hogar ¢ Y es el n° de
coches del hogar, calcule la media y varianza de la distribucion del n® de coches condicionada a que el
hogar esté formado por 5 miembros.

X\Y 1 2 3 4

10
11
16

AU AW -
o¢]
N AN N N
—_— W K~ O\ =
—_— =N

4.4 Tenemos la siguiente tabla de correlaciones. Halle ny; para que las dos variables sean estadisticamente
independientes y calcule su covarianza en este caso.

X\Y 5 7
100 8 4
250 ny; 6
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4.5 Vea la situacion de la liga Espafiola 2018/19 tras la tercera [Laliga Santander 2018-19

jornada. _ﬁ-:quwos [m[s G e]r]F]c
1| Barcelona |9 (3|3 /0|0][12]| 2

Tomando las variables Goles a Favor (F) y Goles en 2 RealMadrid 8 3 3 0 0 10 2
Contra (C) 3 Celta T|3)2)12)|0|5]|2
4| Levante |4[3[1 2164

a) Construya la tabla de correlaciones z :;T:ti : i 1 1 ; j ;
b) (Son variables independientes? 7| Espanyol |4 3|1 |1|1|4|3
c¢) Calcule las distribuciones marginales. 8 |R.Sociedad 4 13/1 1/1/5/5
d) Calcule la distribucion de los Goles a Favor, 9| Gerafe laf3alalalalal|2
condicionada a tener 3 o0 menos Goles en Contra 10| Atetico |4[3]2|3(1[2]|3

e¢) Calcule la covarianza de ambas distribuciones 111 Aows (Sl ll2lald
12| Girona |4[3[1/1]1[2]4

13 Betis als|alafafafs

18] Huesca |al3l1]2l1l6|n

15 Eibar 3[3[aof[2]3]>5

16| Valladolid | 2/3 0 2/1/0/1

17| Valendia 23 0 2/1/3|5

18| Villarreal (1 /3 0 1/2|1 3

19| leganés 1/3 0 1/2/4 8

20 Rayo ol2]olof2fals

4.6 Tenemos una distribucion bidimensional expresada en la siguiente tabla de correlaciones. La variable

X representa los ingresos familiares mensuales en unidades de 10 €. La variable Y representa, a su vez,
los metros cuadrados de la vivienda familiar.

X\Y 40-60 60-80 80-100 100-150 150-250
50-100 20 18 2 1 0
100-200 25 40 30 2 1
200-350 5 10 15 25 3
350-500 0 5 15 20 8
> 500 0 1 2 7 10

a)

Calcule la distribucion marginal de las dos variables.

b) Obtenga la distribucion de la superficie de la vivienda condicionada al intervalo modal de los
ingresos familiares.

¢) Calcule la distribucion de los ingresos condicionada al intervalo mediano de vivienda familiar.

d) (Son independientes los ingresos familiares y el tamafio de la vivienda donde habitan?
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4.7

4.8

Se

han observado, durante un mes determinado, el gasto en teléfono movil y el ingreso total en seis

familias. Los resultados obtenidos, expresados en unidades monetarias corrientes, han sido:

a)
b)

d)
e)

Gasto en teléfono | Ingreso total
movil (miles €)
Familia 1 2 4
Familia 2 3 6
Familia 3 6 8
Familia 4 9 10
Familia 5 10 12
Familia 6 11 20

Represente la nube de puntos correspondiente.

A la vista de la nube de puntos, ;cree que existe correlacion estadistica entre ambas variables? ;es
fuerte, media o débil? ;es creciente o decreciente?

Calcule la covarianza entre el gasto y el ingreso. A la vista de este resultado, ;puede afirmar que las
variables sean dependientes o independientes?

Calcule las medias de x e y.

Calcule Sx y Sy.

Para estas 6 familias ;Qué variable se distribuye de forma mas homogénea, el gasto en movil o los
ingresos totales?

Dada la siguiente distribucion bidimensional, donde las variables X e Y son estadisticamente
independientes.

a)
b)

c)

X\Y 3
3 C
2 2 6

Determina las distribuciones marginales de ambas variables.

Calcula las medias y varianzas, asi como el valor de la covarianza.

Graficamente, ;como serian las rectas de regresion de Y/X y de X/Y correspondientes a esta
distribucion bidimensional? [este apartado corresponde al tema 5]
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5.1

5.2

53

54

Justifique las razones por las cuales debe aceptarse o rechazarse que las dos rectas siguientes sean,
respectivamente, las lineas de regresion minimo-cuadraticas de Y sobre X y de X sobre Y de una serie
de observaciones.

Y/X: Y=2X+1
X/Y: X=-5Y+10

Justifique las razones por las cuales debe aceptarse o rechazarse que las dos rectas siguientes sean,
respectivamente, las lineas de regresion minimo-cuadraticas de Y sobre X y de X sobre Y de una misma
serie de observaciones.

Y/X: Y=2X+1
X/Y: X=5Y+10

Si se acepta como valida la recta Y/X, ;entre qué valores puede variar el parametro b’, de la recta X/Y?
Las notas en Estadistica (X) y en Matematicas (Y) obtenidas por 10 alumnos elegidos al azar en un

grupo de primer curso de la Facultad de Ciencias Economicas y Empresariales han sido las siguientes,
segun el orden de seleccion de la muestra:

Neorden | 1° 2° 3 4 5 ¢ 7° 8 9 10°
Xi(est) | 9 7 3 6 7 5 10 8 2 5
Yi(mat) | 8 5 4 2 9 6 10 9

—_
(9}

a) Represente la nube de puntos correspondiente a esta distribucion. ;Qué hipotesis puede hacerse a la
vista de esta representacion?

b) Estime los parametros de la recta de regresion de Y/X. Interprete los coeficientes calculados.

c) Estime los parametros de la recta de regresion de X/Y. Interprete los coeficientes calculados, y
compare ambas rectas.

d) Represente las dos rectas de regresion junto a la nube de puntos.

e) (Es bueno el ajuste de larecta de Y/X a la nube de puntos? ;Y el de la recta de X/Y?

f) Calcule la varianza residual en la regresion Y/X. ;Coincidira con la varianza residual en la regresion
X/Y? . Compruébelo.

g) Para un alumno que haya obtenido un 7 en Matematicas ;qué nota le pronosticaria en Estadistica?

h) Para un alumno que haya obtenido un 4 en Estadistica ;qué nota le pronosticaria en Matematicas?

El coeficiente de correlacion entre dos variables X e Y es 0,6. Sabiendo ademas

VARIABLE MEDIA DESV. TIPICA
X 10 1,5
Y 20 2

a) Halle las rectas de regresion Y/X y de X/Y e interprete los resultados obtenidos.
b) Calcule la varianza residual para las dos regresiones anteriores.
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En el Gltimo afio se ha registrado en un hipermercado las cantidades vendidas de un articulo y el precio
del mismo, en euros. Aleatoriamente se seleccionan los datos de 10 dias, mostrados en la siguiente tabla.

X (precio) | 10,7 10,55 10,5 10,44 1043 104 10,37 10,34 10,31 10,3
Y (ventas) 18 26 30 33 38 39 42 44 46 49

a) Represente la nube de puntos correspondiente. Tomaremos como eje X, el precio.

b) A la vista de esta nube de puntos y todavia sin hacer calculos precisos, ;qué hipdtesis puede hacer
sobre la relacion entre las variables precio y cantidad de este articulo?

c) Calcule el coeficiente de correlacion lineal entre precios y cantidades, e interprete el valor hallado.

d) Obtenga la recta de regresion que explique la cantidad vendida en funcion del precio del articulo.

e) (Qué prevision de ventas habra para un precio de 10,6 €? ;Qué grado de fiabilidad tendra esta
prediccion?

f) Dada la bondad del ajuste realizado, ;puede graficar esquematicamente las rectas Y/X y X/Y?

g) Obtenga la recta de regresion X/Y y represéntela junto a la recta de regresion Y/X y la nube de puntos.

h) Si deseamos obtener unas ventas de 55, ;qué precio debemos establecer para el articulo? ;Qué recta
ha utilizado para establecer esta prevision?

La clasificacion final de la liga ACB en la temporada 2012-2013, donde viene los partidos jugados (J),
los ganados (QG), los perdidos (P), los puntos a favor (PF) y los puntos en contra (PC).

Jornada 34
PF PC

Clasificacion Liga ACB Temporada 2017/2018

Pos Equipo | G

i\ Real Madrid
S Kirolbet Baskonia 34 25 9 2.946 2.668
3 FC Barcelona 34 24 10 3.030 2.091
LB Valencia Basket 34 22 12 2.809 2.582
b Gran Canaria 34 20 14 2.851 2.780
] MoraBanc 34 19 15 2.898 2787
7 Unicaja 34 19 15 2778 2.631
8 Tenerife 34 19 15 2.684 2.614
=B Fuenlabrada 34 17 17 2.641 2.806
UCAM Murcia 34 17 17 2.624 2.589
Estudiantes 34 17 17 2.861 2.892
Obradoiro 34 14 20 2.650 2.742
Delteco GBC 34 13 21 2.742 2.854
Burgos 34 13 21 27715 2.961
Joventut 34 12 22 2.709 2.831
Zaragoza 34 10 24 2.780 3.006
Bilbao Basket 34 8 26 2.592 2.843
Real Betis 34 7 27 2.629 3.096

Fuente: www.altaspulsaciones.com

a) ;En qué grado marcar mas puntos, implica ganar mas partidos?
b) ;Existe una correlacion entre los partidos ganados y perdidos? ;Cual es la varianza residual?
¢) (Qué es mas determinante para ganar partidos, tener mas puntos a favor, o menos en contra?
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En una distribucion bidimensional (X,Y) se ha ajustado una regresion lineal entre las dos variables. Se
sabe que = 0,8, Si=4, Y =2 y que la recta de regresion de X sobre Y ajustadaes X =1/4Y. Se
pide:

a) Calcular los valores de S, S y2 vy X.

b) Calcular la recta de regresion de Y sobre X.
c) Calcular la varianza residual en la regresion de X sobre Y.

Dados los siguientes datos sobre las variables X e Y, donde X = PIB per capita (en miles de dolares) e
Y = Tasa natural de crecimiento demografico, referidos a 162 paises de todo el mundo.

Ty =2.886,4 ¥)2 = 172.291,2
Sx=978,9 Y = 17.569,9
Yy = 8.938,4

a) Obtenga la recta de regresion que explique la tasa natural de crecimiento en funcion de la renta del
pais.

b) Interprete los coeficientes de la recta estimada.

¢) Obtenga una medida de la bondad del ajuste y califique si éste es bueno.

d) Para dentro de 10 afios se estima que la tasa de crecimiento demografico descendera en 3 puntos y
que el PIB pc crecera en un 15% (Como sera la recta de regresion bajo ambas hipotesis? ;Mejorara
el ajuste entre las dos variables?

Sabemos que las rectas de regresion de X/Y y de Y/X son las siguientes:

Y/X: Y=3+2X

X/Y: X=2+03Y
Conociendo ademas que Sy, = 3,2. Obtenga la varianza residual de la regresion de Y/X y la varianza
residual de la regresion de X/Y.

Sabiendo que para una distribucion bidimensional (X, Y ;n;):
r=0,7 S.=1,2 Y=4 XY: X=06+044Y

Obtenga:
a) La media de X.
b) La recta de regresion de Y/X.
¢) Varianzade Y.
d) La covarianza de ambas variables.

(Cuales de los siguientes pares de posibles rectas de regresion de Y/X y de X/Y realmente pueden serlo?
Razone la respuesta.

a)Y=3+4X siendo X=2+Y
b)Y=34+2X siendo X=2-0,3Y
c)Y=3+2X siendo X=2+02Y
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5.12 Sean las siguientes ecuaciones las rectas de regresion de una variable bidimensional (Y,X;n;).

5.13

5.14

5.15

5.16

X-2Y =3
X-4y=2

a) (Cual de estas rectas corresponde a la regresion de Y/X y cual a la regresion de X/Y?

b) Calcule las medias aritméticas de Y y de X.
¢) ¢(Cuanto vale el coeficiente de correlacion lineal?

De una distribucion bidimensional (X;, Yj, nj) sabemos que x =

10y Sy = 10. Ambas rectas de
regresion pasan por el punto (0,0). ;Cual es el grado de bondad del ajuste?

A partir de un conjunto de datos sobre las variables X ¢ Y se ha calculado la regresion de Y sobre X,

obteniéndose los siguientes resultados:
Y=10+045X ¥ =09

Calcule los parametros de la regresion de X sobre Y.

Compruebe si son coherentes los resultados obtenidos al ajustar la recta de regresion:
a)Y=a+bX, = S, =20 S;=10 Y=8 X=4 qa=3
bY=a+bX, = S;=4 S, =4 S)=04 S!=5

X

Una de las medidas barajadas ante la situacion de crisis actual consiste en rebajar el tipo impositivo del
IRPF (impuesto sobre la renta de las personas fisicas) con el proposito de conseguir un aumento del
consumo y, por ende, una reactivacion de la economia. Para probar la eficacia de la medida ésta se
aplica de forma experimental a un grupo de ciudadanos, recogiéndose informacion sobre la variacion
experimentada en su consumo a raiz de variar el tipo impositivo del IRPF. La variacion en el consumo
(Y) se ha expresado en cientos de euros, mientras que la variacion en el tipo impositivo (X) se ha
expresado en porcentaje. A partir de los datos se han obtenido los siguientes momentos respecto al

origen:
X Y
am 2 11,03 13,3
N
X
ar= 1,343 219,5
N
an= 2 16,84
N

a) Con la informacion suministrada, ;cree que la medida va a tener los efectos deseados? Justifique

su respuesta.

b) (Cual seria la bondad del ajuste de la regresion lineal de Y sobre X? Interprete el resultado obtenido.

c) Obtenga el coeficiente de correlacion lineal e interprételo.

d) Suponga que otro economista ha realizado una regresion lineal de Y sobre X en la que la variable
Y se ha expresado en euros mientras que la variable X se ha expresado en tanto por uno. ;Como
variarian los valores de los coeficientes de la recta obtenida con estas nuevas unidades de medida?
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5.17 Demuestre que la suma de los errores resultantes de un modelo de regresion lineal simple, ajustado por
minimos cuadrados es igual a cero.

5.18 Aunque los tipos del Euribor (el tipo de interés que se pagan los bancos entre si cuando se prestan dinero
a través del mercado interbancario) estén actualmente en niimeros negativos, la curva de tipos de interés
es positiva, en el sentido de que a mayor plazo, mayor riesgo y por tanto mayor es el precio exigido por
prestar dinero.

Tipos Euribor 2018, todos los vencimientos

Vencimiento ! tipo 2018

[ - III
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Fuente: https://es.global-rates.com/tipos-de-interes/euribor/2018.aspx

a) Grafique la variable plazo (en meses) y el tipo de interés.

b) Observando los tipos del Euribor y el plazo, ;qué parte del riesgo, es decir del precio del dinero, no
es debido al plazo al que se presta?

b) ;Qué tipo de interés deberia tener un préstamo en euros a 24 meses?

¢) Siun banco paga un -0,30% de interés, ;a qué plazo lo ha pedido?
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6.1

6.2

6.3

Una empresa estudia la evolucion en los tltimos 5 afios de los precios (en €) de tres componentes (A,
B, C) necesarios para construir una pieza de recambio.

ano A B C
2013 3,0 40 1,0
2014 40 6,0 1,5
2015 50 6,5 2,0
2016 4.5 70 2,5
2017 70 40 3,0

a) Calcule los indices simples para estudiar la evolucion del precio de los componentes A, By C en los
afios 2013 a 2017, tomando como periodo de referencia el afio 2013. Interprete el valor de los nimeros
indices calculados

b) Calcule un indice complejo de la evolucion del precio de la pieza para los afios 2013 a 2017, utilizando
una media aritmética de indices simples y tomando como referencia el afio 2013.

¢) Suponiendo que en cada pieza van 5 unidades del componente A, 10 del B y 15 del C, calcule la serie
de indices de precios para la pieza de recambio tomando como referencia el periodo 2013 y usando una
media aritmética ponderada de los indices simples.

d) Calcule las tasas de variacion interanuales del precio de la pieza en base al indice complejo ponderado
¢) Analice como varian los resultados y cual es el incremento medio anual de precios en el periodo 2013-
2017 a partir del indice complejo media aritmética ponderada.

El consumo en combustible de una empresa (en miles de litros) y los indices de precios del combustible
en seis afos han sido:

afio Consumo Indice
(miles litros)  (base 2009=100%)
2006 60 91%
2007 70 93%
2008 75 95%
2009 78 100%
2010 80 114%
2011 85 120%

Sabiendo que el precio del combustible fue de 1,5 €/litro en el afio 2011, calcule el gasto en
combustible de la empresa en cada afio.

A continuacion tenemos los precios y cantidades vendidas de los tres productos que fabrica una
determinada empresa, durante los tres ultimos afios:

t | PA Ps Pc|Qa Qs Qc
04 10 15| 2 2 3
116 11 20| 5 1 3
215 12 25| 4 1 2

a) Obtenga los indices de precios y de cantidades de Paasche, de Laspeyres y de Fisher para estos tres
periodos considerando como base el periodo 0.
b) Obtenga los indices de valor.
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6.4 Un grupo de estudiantes decide analizar la evolucion de los precios de tres articulos que consumen en
sus tiempos de ocio: discoteca, cine y conciertos. Para ello recogen a lo largo de dos afios el precio de
las entradas (Pi) y el nimero de veces que asisten a lo largo de un afio (Qi). Los resultados aparecen en
la siguiente tabla:

discoteca cine conciertos
Afo Pi(€) Qi|Pi Qi | Pi Qi
2016 12 255 70|30 10
2017 15 30| 6 80| 40 25
Obtenga los indices de precios y cantidades de Laspeyres, Paasche y Fisher tomando como base el afio
2016. Comente los resultados obtenidos.

6.5  Antonio alquil6 un local el 1 de enero de 2015 por 3.000 euros mensuales, impuestos no incluidos. La
revision del alquiler se efectia segin los valores del IPC. Dispone de una tabla con informacion sobre
el IPC de cada afio (base 2010=100%).

Mes de enero 2015 2016 2017
IPC % 128,712 133,413 138,34
a) Antonio quiere saber cual sera la renta que tendra que pagar en 2018 si la prevision del IPC para
enero de 2018 es un incremento del 1,8% sobre el mes de enero del afio 2017.
b) Calcule las tasas de variacion del alquiler respecto a 2015.
¢) Calcule las tasas de variacion interanuales del alquiler.
d) Calcule la tasa media de variacion del alquiler.

6.6  Se conoce la informacion sobre la evolucion de los precios de los bienes y servicios consumidos por un

estudiante. Rellene el siguiente cuadro con las cantidades correspondientes
ANO Ind. General | Ind. cafeteria | Ind. transporte | Ind. ocio Ind. otros
2016 149% 157% 133% 142%
2017 160% 165% 143%
Ponderacion 100% 15% 35% 20%
Tasa variacion 4,2%
interanual

6.7 En la elaboracion de un indice de precios, en un determinado periodo se decide cambiar la base

cortandose la serie en dicho periodo. Enlace las dos series de manera que se obtenga una serie completa

con base 100% en 2013.

Afio  Indice base 100% =2010  Indice base 100% = 2013
2010 100%

2011 120%

2012 150%

2013 180% 100%

2014 110%

2015 133%

2016 150%
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6.8 El diario E! Pais se hacia eco el 11/01/2018 de la evolucion del turismo en Espaiia.

Espaiia encadena su quinto afio consecutivo con récord
de turistas

Desbanca a Estados Unidos como segundo pais del mundo en niimero de visitantes extranjeros

Evolucion del turismo en Espaia
35 (millones de viajeros) 31.8
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Fuente: INE

a) Construya la serie de niimeros indice para los afios 2007 a 2017 (indice de Viajeros), con base 2007
y con base 2017.

b) {Qué afio ha sido el mejor para el turismo en términos de crecimiento relativo respecto al afio
anterior?

¢) Calcule la tasa de variacion media anual del volumen de turistas en el periodo 2007-2017.

d) Por otro lado, en términos de gasto total de los visitantes, el crecimiento anual superoé al de numero
de turistas. En concreto, en 2017 el gasto total crecié un 12,4% respecto al afio anterior. Calcule el
gasto total en 2016 sabiendo que en 2017 el gasto total ascendié a 87.004 millones de euros.

6.9 En cierto pais el salario medio por hora, en unidades monetarias corrientes, de los trabajadores de un
determinado sector productivo y los Indices de Precios de Consumo a lo largo de seis afios fueron:

Aflos Salario/hora  Indice de Precios
©) (2006 = 100%)
2012 5,2 144%
2013 5,8 166%
2014 6,0 179%
2015 6,3 194%
2016 6.4 204%
2017 8,4 209%

a) Exprese el salario en unidades monetarias constantes del afio 2012.

b) ¢Cuales fueron las tasas de variacion interanual del salario en términos corrientes durante estos
afios?

c) ¢(Cuales fueron las tasas de variacion interanual del salario en términos reales durante estos afios?

d) Calcule la tasa de variacion media anual de los salarios en el periodo 2012-17, en términos
nominales y reales.
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6.10 Las cantidades aportadas anualmente a un plan de pensiones por una persona durante seis afios, y los
correspondientes valores del IPC fueron los siguientes:

Ao IPC (2009 = 100%) Pagos (€)

2012 121,561 500
2013 123,791 900
2014 126,651 1.200
2015 131,000 1.450
2016 135,702 1.500
2017 140,450 1.670

La empresa desea saber cual es la valoracion, en euros de 2016, de la suma total de pagos efectuados
en el periodo 2012-2017.

6.11 Dados los siguientes datos referidos a los afios 2007 y 2017:
indice de cantidad de Paasche: Qp'7o7 = 140%
indice de cantidad de Laspeyres: Q707 = 135%
Indice de precios de Laspeyres: Pr'7o7 = 180%
Valor de la produccion del afio 2007 a precios de ese afio: Yo7 = 200 millones de euros.

Calculese:
a) Elindice de precios de Fisher de 2017 con base 100% en 2007.
b) El valor de la produccion de 2017 a precios de dicho afio.
¢) Elvalor de la produccion de 2017 a precios de 2007.
d) El incremento medio anual de la produccion habido en el periodo 2007 - 2017.

6.12 El Sr. Pelaez invirtio en el afo 2014 en 5 compaiiias cotizadas en Bolsa. Se dispone de los indices
simples de las cotizaciones de cada compaiiia con base 100% en 2014. Las ponderaciones informan del
reparto de la cartera de inversion del Sr. Pelaez.

Indices simples! (ase 100%-2014)
a b c d e
2015 110% 105% 108% 104% 106%
2016 112% 105% 110% 108% 107%
2017 120% 110% 114% 110% 110%
ponderacion% 50% 14% 9% 10% 17%

a) Calcule la serie de numeros indice que refleje la cotizacion de la cartera de inversion del Sr.
Pelaez en los afios 2015, 2016 y 2017.

b) (Qué tasas de variacion interanual (en porcentaje) ha experimentado la cotizacion de la cartera
de inversion en los afios 2016 y 2017?
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6.13 El conjunto de bienes de consumo se ha clasificado en tres grupos. Los precios y cantidades de cada
grupo son los siguientes:

Calcule:

Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3
Ao | Py Q: P, Q: Ps Qs
2014 3 5 7 3 8 4
2015 | 4 7 9 8 10 10
2016 5 8 6 4 8 8
2017 | 6 5 7 7 10 10

a) La serie de indices de precios de Paasche para los afios 2014 a 2017, con base en el afio 2014.

b) Dados los siguientes salarios nominales, a precios corrientes, de un consumidor (unidades
monetarias), exprese dichos salarios en unidades monetarias constantes del afio 2014

Afo 2014: 120 u.m.

Afio 2015: 140 u.m.

Ano 2016: 180 u.m.

Ano 2017: 200 u.m.

c) Calcule las tasas medias de variacion anual del salario en términos corrientes y en términos

constantes.

6.14 Una persona invirtid 6.000 euros en acciones de Telefonica en 2014. Los indices de cotizacion de
Telefonica y de un Indice general de precios en los afios siguientes fueron:

6.15

a)
b)

Aflo Indice cotizaciones Indice Precios
(base 2014 = 100%) (base 2010 = 100%)
2014 100,00% 126,651%
2015 95,312% 131,000%
2016 83,254% 135,702%
2017 75,584% 140,450%

(Cual es el valor de su inversion a final de 2017 a precios corrientes? ;Y a precios constantes de 2014?

Una empresa de alquiler de coches ha obtenido los siguientes beneficios netos en miles de euros
corrientes en los tltimos afios. El Indice de Precios del subsector ha seguido la evolucion que también
se refleja en la siguiente tabla:

Aflos

Beneficios netos

(10 euros)

Indice de Precios

2

013 =100%)

2012
2013
2014
2015
2016
2017

72,4
78,7
80,0
83,1
84,9
94,3

97%

100%
104%
110%
112%
119%

Calcule los Beneficios netos en miles de euros, a precios constantes de 2015.
Calcule las tasas de variacion interanuales de los beneficios netos, en miles de euros corrientes y

constantes.

Calcule la tasa media de variacion anual habida en el periodo 2012-17, en términos corrientes y

constantes.
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d) Construya la serie de nimeros indice para los Beneficios de la Empresa con base 100% en 2012.

6.16 EIl PIB per cépita del pais A era en el afio 2013 de 30.000 € mientras que el PIB per céapita del pais B
era de 32.000 €. Si el PIB per cépita del pais A crece a una tasa media anual acumulativa del 2,6% y el
del pais B lo hace al 2%,
a) (cuantos aflos seran necesarios para que ambos paises tengan el mismo PIB per capita?
b) (A qué tasa media anual acumulativa deberia crecer el PIB per cépita del pais A para alcanzar al
pais B en 6 afios?

6.17 La web www.idealista.com publica periodicamente la evolucion del precio de la vivienda. El grafico
refleja las variaciones interanuales, a diciembre de cada afio, entre los afios 2010 y 2017.

Evolucién del precio de la vivienda
Variacidn interanual en porcentaje

200 -
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Fuente: www.idealista.com

a) Con los datos disponibles, la variacion total acumulada del precio de la vivienda hasta 2017
(podemos calcularla desde 2009, o tan s6lo desde 20107

b) ;Cual es la subida de precio acumulada hasta 2017?

¢) ¢/Cual es la subida media anual del precio de la vivienda?
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Estadistica Descriptiva
Tema 7

7.1 La siguiente serie temporal expresa la evolucion de los gastos en medicamentos en cientos de millones.

trimestre 2015 2016 2017
1 5 6 6

2 6 7 4
3 5 6 6
4 4 5 7

Obtenga la tendencia de dicha serie mediante:
a) el ajuste de una recta a los valores de la variable
b) el método de las medias moviles.

7.2 Calcule las predicciones trimestrales de la importacion de componentes electronicos (en millones de
euros) para el afio 2017 suponiendo un esquema de agregacion multiplicativo. Los IVEs calculados a
partir de los datos disponibles para el periodo 2014-2016 son los siguientes:

IVE;=1,01; IVE>=1,03; IVE;=1,03; IVE;=0,93
Por otro lado, el componente Ciclo-Tendencia determinado por el método de ajuste de una recta a los
valores de la serie se ajusta a la regresion: CT;=2,2+ 0,5t

Nota: se ha dispuesto de los datos trimestrales desde 2014.1 hasta 2016.4
7.3  Se conocen los datos de la serie trimestral de paro de un determinado pais desde 2013 a 2017.
Suponiendo que sus componentes se agregan segin un esquema multiplicativo y sabiendo que:
e IVE;=99,479% IVE3;=100,39% IVE4+=101,89%
e ¢l coeficiente b de la recta de regresion que explica los datos de parados en funcion del tiempo

vale 47,06 y el coeficiente a vale 93,45 (t=1, 2,..):

Prediga el valor de la serie para los dos primeros trimestres de 2018.

7.4 Dada la siguiente serie temporal:

Trimestre 2015 2016 2017

1° 2,0 2,2 2,2
2° 3,1 3,0 3,5
3° 2,6 2,8 4,3
4° 1,8 2,0 2,1

Se pide:
a) Desestacionalizar la serie bajo la hipotesis de modelo multiplicativo.
b) Realizar un analisis de los residuos utilizando como modelo de tendencia una recta ajustada a los
valores de la serie y como indices de variacion estacional los obtenidos en el apartado anterior.
¢) Predecir los valores trimestrales de la serie para el afio 2018.

27(29)



T i ,L.’ Departamento de Economia Aplicada, U.D.I. de Estadistica.
il Curso 2018-19

Universidad A;.l-T.d-n-:- ma
de Madrid

7.5 Analice la serie de coste laboral por hora efectiva (€), previa determinacion grafica del modelo
agregativo (*) que sigue la serie, y ofrezca una prediccion para los dos primeros trimestres del afio
2018.

Trimestre 2014 2015 2016 2017

1° 11,32 11,79 12,77 13,24
2° 12,24 12,74 13,03 14,12
3° 13,33 13,92 14,50 15,03
4° 13,34 14,02 14,60 15,09

(*) Si no conoce la descomposicion de una ST bajo un modelo aditivo, presuponga un modelo
multiplicativo.

7.6  Las ventas de una cadena local de supermercados estan reflejadas en la siguiente tabla de valores

trimestrales:
Trimestre 2015 2016 2017
1° 1,9 2,1 2,3
2° 3,2 29 3,6
3° 2,5 2,6 4.1
4° 1,7 2,0 2,0

a) Obtenga la componente estacional (indices de variacion estacional) e interprete los resultados
obtenidos.
b) Graficar la serie original junto con la serie desestacionalizada.

7.7  Se dispone de informacion relativa a cinco afios (desde enero de 2012 hasta diciembre de 2016) sobre
las ventas mensuales (en miles de euros) de una determinada compaiiia. Con estos datos se ha
realizado un analisis de series temporales obteniéndose un modelo de tendencia (mediante el ajuste de
una recta a los valores de la serie) y un modelo de estacionalidad (obteniendo los IVEs a partir del
método de la razon a la media mévil). Dichos modelos se muestran a continuacion:

Modelo de tendencia:
T,=217,25+1,25t (parat=1,2,...... ,60)

Modelo de estacionalidad:
IVEy= 1,04 IVEp=1,07 IVEy= 1,05 IVEo= 1,00 IVEos= 0,98 IVEos= 0,95
IVEy= 0,90 IVEes= 0,93 IVEg= 0,95 IVE= 1,02 IVE; 1= 1,03 IVEi=¢(?

Se pide:

a) Determine el valor del IVE); e interprete el modelo de estacionalidad obtenido.
b) Interprete el modelo de tendencia obtenido.

¢) Obtenga la prediccion del valor de las ventas de los tres primeros meses de 2017.
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Suponiendo un esquema de agregacion multiplicativo se han planteado tres modelos diferentes para
analizar una serie temporal. Los residuos obtenidos en cada uno de los modelos se representan a
continuacion junto con la media (banda central de cada grafico) y el intervalo en torno a la media de
+3 desviaciones tipicas (bandas superior e inferior de cada grafico). A la vista de los graficos de
residuos, ;qué puede decir sobre cada uno de los modelos planteados?

Residuos del modelo 1 Residuos del modelo 2 Residuos del modelo 3

Se dispone de la siguiente serie cuatrimestral de gasto en telefonia movil de una empresa (miles de
euros):

2014 2015 2016 2017
Cuatrimestre 1 3,5 4,0 4.8 5,0
Cuatrimestre 2 4,0 4.8 52 6,0
Cuatrimestre 3 3,0 3,5 4,0 4.8

a) Determinar la tendencia de la serie por el método de las medias moviles.

b) Segln el modelo de agregacion que determine (*), calcular e interpretar los IVEs correspondientes.

c¢) Siel modelo de tendencia, habiéndose ajustado una recta es T;=3,27+ 0,17t ,siendo t=1,2,...
(qué interpretacion tiene el coeficiente b = 0,177

d) (Cual sera la prediccion de gasto en movil para el primer cuatrimestre de 2018?

(*) Si no conoce la descomposicion de una ST bajo un modelo aditivo, presuponga un modelo
multiplicativo
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